

呂晚村先生四書講義

呂晚邨先生四書講義卷之三十二

孟子三

公孫丑上

公孫丑問曰夫子當路於齊章

功利之惡浸淫人心孟子以後千載猶惑學士大夫於此不會分明安得有學術事功乎陳同父以漢文帝唐太宗接統三代而朱子力辨之正爲此也

德之流行速於置郵而傳命孔子此言自不關時勢說單說德之行速如此孟子前旣言時勢之易此引孔子之言又見德行本易故下文總結謂事半功倍方兼時勢說見不必有文王之德而王可反手也

上文言時勢之易王此言德本易王兩兩平列到下文當今之時時也萬乘之國勢也行仁政德也此三句方合德與時勢言

正訓時勢忽入此節此正辨文王百年後與齊王反手異同處德字卽從文王之德德字生來此孟子文章線脈也文王無時無勢然以百里起正見德之速處若齊之時勢卽德不必如文而王尤易矣下文事半功倍對文王言也故此節只引譙得一箇速字此正對文王之德訓速半正對百年繼之文無時勢故難齊有時勢故易然易固是速難亦是速緣德本極速也

公孫原問夫子當路於齊孟子答云以齊王猶反手孰以之孟子以之也因公孫疑文王之難故論及時勢之易時勢就齊言德字却就孟子言孔孟之德得百里而君皆能朝諸侯有天下如文王然不論時勢也齊宜何德但猶足用爲奢能任孟子亦可以王然終不能盡孟子之量故須乘時勢爲之此孟子所以戀於齊也要之聖賢以行吾道救濟天下爲事或爲君或爲輔相其德則一而所以行此德畢竟不同故孟子言時言勢也只爲當路於齊立說耳此一節却是孟子全身自任處引孔子之言煞有微意

事半功倍只是一箇易字正對針是以難也難字古人

正指文王是通章總結王齊之易與辨文王之難兩件事理合一處

公孫丑問曰夫子加齊之卿相章

動心不動心便是王霸之分

失聲破釜見色豆羹固動也許由之玩世子方之驕人亦動也古人謂被酒而狂與醉而益矜慎者均爲酒所動耳

孟施舍似曾子北宮黝似子夏論語句似應丘舍黝爲主而塗卜曾儻之然孟子原爲論已之不動心因公孫丑借孟賣爲言故孟子亦借黝舍之養勇以引入養氣之說一步步打到自身上養勇亦以守約爲上

故二子中已是北宮陪舍借黜舍陪出曾子子夏却
又是子夏陪曾子孟子之學源本曾子故說曾子正
陪出自己一路脫卸到曾子一住此二句雖是評品
黜舍却正爲過渡出曾子子夏空中形影譬颺是孟
子文章神化處

昔者曾子謂子襄節是知言養氣源流公案後半章推
尊孔子作結乃一瓣香從上法乳也

兩箇守約迥不相同只換一箇氣字而曾子之約自見
不得於言不知言也言在外而知言却在心勿求於心
謂不復求知耳今人看不可之意却與孟子不合孟
子意正欲求明其言之理於心今人說求心止是明

心見性之意與言更不相涉不知離言而求心正是告子宗旨與孟子背馳處如何反倒入他拳窠去此不但不知孟子并不知告子之言也看告子勿求下兩箇於字原緊帖上句言勿求心之助於氣勿求言之理於心故曰於非謂不得於心勿求氣不得於言勿求心也學者須明辨之

勿求於心不辦理也孟子知言正辦理也非重言語也不得正從向來勿求來

有謂異端一無所求於天地萬物而惟我心之知故可獨存其本若我儒將有事於天下而豈可徒守其至虛之心故不得不治其末是以論心者必兼論氣也

又謂佛老之流不可以世者治心而不治氣也先生曰如其言將謂異端專能治心而不可應世聖學專爲應世而治氣其治心則與彼同妙推高異學之治心猶可言也說壞聖人之治心治氣不可言也夫惟聖人爲專能治心耳聖人之治心以格致誠正修爲治使心合乎一而齊治平之道自出其中此所謂知其心而存其本而末無不該合內外之道也異端之不可用世正謂不知心不能存其本故末不可通如其本是豈有絕末之理若但謂其不能應世彼且謂神通普度以帝王身宰官身將軍女子身皆可說法非頑空無作用矣謝顯道歷舉佛說與儒同處伊

用子曰本領不是一齊差却秀才自不曉得聖人本領妄謂吾儒之勝異端只在能治家國天下故勢不能冲淡寂寞以求最上之高妙是以本讓異端而自踞於末以求勝其不爲魔鬼所侮者幾何夫治心應世體用一原如其言則已判而爲二判而爲二則所謂應世者已不關本體已自流於功利則儒者之道已遠出二氏下矣安得不飯依乞命哉

陸稼書云時說謂告子守其空虛無用之心不管外面之差失因目爲禪定之學其實非也告子乃是欲守其心以爲應事之本蓋近日姚江之學爾然既不能知言養氣則其所守之心亦何能以應事故猶自覺

有不得處雖有不得彼終固守其心絕不從言與氣上照管殆其久也則亦不自覺有不得而冥然悍然而已以冥然悍然之心而應事則又爲王介甫之執拘矣故告子者始乎陽明終乎介甫者也大抵陽明天資高故但守其心亦能應事告子天資不如陽明則遂爲介甫之執拘矣介甫不知治其心而執拘者也告子徒治其心而至於執拘者也然則學陽明者其弊必至於執拘乎是又不然如告子天資剛強故成執拘若天資柔弱者則又爲委靡矣故爲陽明之學強者必至於拘弱者必至於靡然陽明之徒亦認告子爲老莊禪定之學謂告子不得於心勿求於氣

如種樹者專守其本根不求其枝葉若孟子言志至氣次是謂志之所至氣必從焉則如養其本根而枝葉自茂與告子之勿求者異矣噫孰知陽明之所以言孟子者乃正告子之所以爲告子也與先生曰百余年以來邪說橫流生心害政釀成生民之禍真范寧所謂波蕩後生使搢紳翻然改轍至今爲患其罪淺於桀紂者雖前輩講學先生亦嘗心疑之然皆包羅和會而不敢直指其爲非是以其障益淺而其禍益烈讀此論爲之驚嘆漢辛此理之在天下終不得而磨滅亦世運陽生之一機也至謂陽明天資高但守其心亦能應事卽朱子謂禪家行得好自是其資

質爲人好非禪之力意然如朱子所稱必富鄭公呂正獻陳忠肅趙清獻諸公乃可謂之行得好耳按陽明所爲皆苟且僥倖不誠無物吾未見其能應事也觀其通近侍結中朝攘奪下功縱兵肆掠家門乖舛尤甚皆載在實錄可攷而知也實錄稱其性警敏善機械能以學術自文淡中其隱矣或曰子何言之激也曰是則是非則非無渾融無矯激陽明答羅整菴書直指朱子爲洪水猛獸比之爲楊墨楊墨之於孟子不可以包羅和會者也使其果是則朱子盡非亦不可兩立也凡論佛者曰我不佞佛亦不聞佛此必淡於佞佛者也曰我不入君子黨亦不入小人黨此

必淺於媚小人者也故凡謂朱陸無異同及陽明之
於朱子有合一處者皆異端之徒陰陽惑亂之術不
可不辨

夫志以下六句每上一句是承上不可是賓每下一句
是駁上可字是主

持志中便攝入知言一節工夫

夫志以下六句平列無疑疑關在至次二字孟子輕下
原平公孫重讀覺仄耳孟子平中之仄在氣而公孫
所疑之仄却在志其錯縕處在此

到不得而後求已是補救末著况勿求乎知言養氣是
不得前一步工夫與告子之所謂求本自不同告子

只強制於臨時孟子惟培養於平日此自然不至於不得而心之所由不動也

知言則知之明養氣則行之勇知明處當心自然不動聖賢工夫總不外知行知先行後序必如此若謂知行合一不分先後則孟子此二句難免支離且良知二字發自孟子而孟子自言其知却貼言字言者人言也卽讀書窮理之說也孟子旣知有良知乃反舍其內而求之外何耶及言養氣則又云集義集者事事積聚之謂若統乎良知則良知卽義又何用集若以良知集義則義又在外耶

養氣本於知言卽大學知止而定靜安慮得自到集大

成之力因巧異是也孟子淵源曾子以學孔子嫡脈在此

至大至剛亦是虛空擬議卽塞乎天地亦是虛空氣象須工夫到得此地纔得此箇消息卽未能身造其境也須相去一二級見得聖人體段便知此語不虛不然便活畫出一箇浩然模樣畢竟影響難信故孟子曰難言也此節止說本來體段何須說到直養工夫豈不直養人原無此氣乎非也人人有此氣因不能善養則日就銷縮自不得見故信不及必借直養無害者身上纔信得此事真實正孟子善言難言之法此節只說箇浩然體段不及工夫只消云至大至剛塞

乎天地之間足矣只爲人人有此氣卻不能直養無害此箇體段不會見便說與他也信不及故特下以直養而無害句見會做工夫了纔見得這箇體段直養無害四字也是現成話不是說工夫

塞天地間也不是空壳子話天地間無非此氣流行瀰滿更無空闕處天人一也更不分別只是人不能直養自家不能完全此氣與天地不相親切只自家一箇身子動多格礙何處見此箇氣象來果能以直養行瀰滿更無空闕處所謂塞也朱子云富貴貧賤威武不能搖移屈之類皆低不可以語此此是何等體

段

氣之本來與究竟一天地耳而其所塞處却在天地之間若離却之間泛說氣盈天地直是寃皮大話樂記云一動一靜者天地之間也看世間許多事物道理皆聖賢之氣爲之貞幹充周上蟠下際故能參贊而立爲三也

配義與道此是說養成之氣義道有此氣纔能行著出來若義道生氣之功又在下文故配字倒互不得令人也曉得是義道而不能行或得半而中間消沮或雖行而意象衰蹶皆不能養成此氣故也故朱子於此節氣字指功用而上節氣字指體段

或云有謂氣須合於義道者無義道則氣餒若云無氣
則義道餒便說不去然如此則下節又爲贅大全蒙
引諸說已辨之義道固不可云餒當是氣餒蓋無是
浩然之氣則血氣已盡所以不能配義道而餒然說
約又有以爲非氣餒乃體餒者說正可叅要之皆非
配義集義混一之說耳先生曰餒字卽指義道餒有
甚說不去此說肆於表黃黃宗禪而叛註真義外之
學故云云耳若集註之意則以氣與義道同爲吾身
心以內所固有但氣不浩然則吾之義道亦不能行
卽行亦不能盡乃所謂餒也故配字朱子以李延平
一派出來解之黃爲禪學看得義道便是外邊事空

四書講義卷三十二
空然在天地間如何會餒故云說不去耳今旣知氣配義道之爲是又曲爲兩騎之說得非所知仍有未知者耶

義是吾心之裁制道乃天下之共理義之盡頭統體處便是道義與氣最親切舍却義氣亦無從配道舍却義道亦不能生氣故下文但言集義與字最宜玩義襲不必定是虛偽只一二事偶合眞義而不能積久則他行必多不慊於心浩然之氣無從生而餒矣看下行有不慊句註云所行一有不合於義則不慊乃指他事非卽指合義之事也如此看乃見下文必有事焉三旬工夫正在積久處

金正希云告子外義却不是襲義人告子之外義與襲義者之外義正是相反之病只是同一外耳艾千子云外義是釋氏有悍然不顧一切皆因緣根塵於性無與之意襲義是指文假仁假義之意正希湊於佛學故於告子外義不能不一回護也先生曰襲義卽是外義惟以爲外故可襲耳外義者必襲義如異學既以讀書窮理爲驚外及其立說又必襲力行立大者主靜體天理知止致良知慎獨諸經傳之言以行之故未有不先外而後襲者也但其中有淺深高卑之不同其高且深者笑外而襲者之僞飾索性以不襲爲外然究竟不能不襲如大善知識視一切皆幻

宴而上堂受戒拈香喫菜時又極精於世法他極怪
者外到底離外不得蓋外邊義理原無一不是裏邊
的肯外求者正非外義外義者必不外求姚江以事
物上求至舍爲義外正坐此病正希爲彼學故應作
是解千子亦從而兩視之恐亦不免鶻突也

必有事焉四字是三句總綱勿正卽根緊有事說而字
一轉是找足語非平舉也故而字中雖有層次而無
轉折心勿忘二句又從首句中說如此而猶未也則
又但當如此看註中其或未充四字則二句上確有
一轉折

必有事焉而勿正心勿忘勿助長也勿字作三平看不

得看下文註云舍之不耘忘其所有事樞而助長正之不得而安有作爲則勿忘卽對有事勿助卽對勿正仍就上句申入一步耳或又作三者相因反覆之說朱子云不可萌一期待之心待之不得則必出於私意有所作爲又云有事勿忘是論集義工夫勿正勿助是論氣之本體上添一件物事不得由是觀之卽有相因意亦是有事與忘相因正與助長相因若正與忘忘與助未嘗有相因之說也

三勿字作三平講者固屬謬解卽分上下兩截而兩截看來仍是一樣者亦非也上句有事是正勿正是轉味必字而字可見下兩句勿忘句是張勿助長句是

翁味註但當不可字可見

孟子爲告子強制其心不能免正助之病故下文直言助長有事勿忘是前之直養勿正勿助是前之無害故節本非徒無益而又害之害字前後相關

異端無心得無力行亦不足以成異端不足以惑君卿士大夫但其所得所行非聖人本天之道未有不害政事毒生民者也看其門下堂堂是何人物惜昧聖道爲其本心之說所惑溺耳

有謂中商韓李之說不幸而見用故害於政事之禍如此其亟也楊墨幸而不得志故害於言而已不及政事也其幸而不得志害不及政事者孟子闢之辨之

之力也故夫知言之功不淺小也先生曰老莊未嘗得志而害晉佛氏未嘗用世而害漢唐以後世界異端之害政事不必其人見用也嘉隆以後學士大夫無不惑於邪說至以其說入文字觀者喜其新奇耳然不覺已生於其心矣塗炭陸沉非其明驗耶故謂幸不得志害於言而已不及政事此猶未明孟子之言者也又曰楊墨佛老陸王皆未嘗得志其禍最烈申商韓李得志其禍尚小耳

不厭智之事不倦仁之事非卽以不厭不倦盡仁智也以其不厭知其智以其不倦知其仁也字語氣當如此看

不厭不倦是一事智仁是全體

人於世故井井語及學問便頭痛便是下愚

可以仕則仕可以止則止可以久則久可以速則速四
可以卽天道之本然見權度之精智之事也四則字
乃時中之大用見神明變化之妙聖之事也此四句
須一氣併讀乃得

得百里之地而君之至皆不爲也兩段合來纔看得聖
人身分盡然自俗眼觀之難在上半段不信也在上
半段自智者觀之却難在下半段并信得上半段過
也在下半段後人疑程朱做不來先打孔孟疑心起
直看得下半段是腐儒家當耳

見其禮而知其政聞其樂而知其德四箇其字明明虛
指百王與孔子分賓主俗解反說也有孔子在內孔
子安得有禮樂與政且子貢與孔子又何消禮樂而
知耶

此政字是全體猶云功業也非政令之謂也

出乎其類拔乎其萃二句俗解頗多有謂上句是說羣
聖人下句是說孔子者其荒謬固不足辨又有謂兩
句俱就孔子講者則是羣聖人與凡人如譽壞之隔
者反比而同之而羣聖人之於孔子未達一間者反
謂不可同日語也何不均之甚耶蓋此兩句皆就凡
爲聖人者而言言聖人之生固有異於凡人耳

三節總答所以異於夷尹之間而引三子之言以證之
都對古今聖人比較與凡民無與有若要說得品級
分門故將衆人與羣聖先算起一層耳出類二句總
說古今聖人末句纔說孔子更盛如古今聖人出類
二句人看來一樣無別於是造爲一句指羣聖一句
指孔子之說尤爲杜撰不知雖一樣指羣聖而義原
不同類指庸衆萃指大賢以下

孔子盛於羣聖其道德體段原自不同看集大成章可
見人必欲從事功衡量於是單推高其立言垂訓以
當之卻看小了孔子也總是於聖人真實分量信不
及疑孔孟疑程朱都只自己張孔低小耳

孟子曰以力假仁者霸章

以德行仁是一滾出來有不忍之心斯有不忍之政火然泉達原非兩層兩層看便著假矣

以德行仁卽所謂以不忍人之心行不忍人之政直自裏面做出凡念慮之微及事爲之著纔有幾微不當處則雖有作爲亦如無有此朱子告君必以誠正而論漢高祖唐太宗不無暗合三代之時然全體只在利欲上謂陳龍川追點功利之鑑以成道義之金不惟費卻閑心力無補於既往正恐礙卻正知見有害於方來此天德王道之正宗亦古今聖賢扶救人極之同心也

王字是辨別語不是張大功效語

大亦何害只是待字不好耳待字只是力量不濟
王易而霸難五霸七國枉費許多氣力畢竟成何事業
事半功倍王齊反手此是孟子獨闢之論此章本旨
也

但說心服猶覺籠統加一悅字又加而字一轉方見王
者服人有不知其然而然之妙服字氣象便不同
說王說霸忽然插入孔子作比方甚是不倫此正是孟
子文章妙處只要發明王不待大之理行仁之德至
孔子而極力之不大亦至孔子而極百里七十里尚
有力可待孔子則併無待矣以此看王者悅服之理

更親切分明可信
此之謂也。繖以德服人，不指服孔子。句並不粘湯文至
武王，更閒客矣。

孟子曰：尊賢使能，章

戰國時諸政弊壞已極。孟子就其最大者斟酌以行仁
政耳。仁政固不只此也。然王者規模大段已具。

五節只說感應之情理如此。願者未卽實事也。至無敵
而王方是實效。

所謂賢能固非當時憑軾結韁之流也。所謂尊使固非
當時黃金百鎰錦繡千純之謂也。孟子此言亦正指
當日厚幣招賢者而言耳。

三代敦養造就法備而化久故人材迥異戰國時此道已壞猝不能待故孟子但言用人之法蓋人材無時蔑有但用之得宜亦足以濟後世求賢圖治不過向此中補苴布櫬耳蓋子卿便講升田學較正爲後來教養地也

有謂市廛而不征法而不廛不征而商已沐休况并去其廛則仁商者至矣如是而商與農其惠均此先王平民之道先生曰先王畢竟責農而惡逐末待之不得均平也均平則不均平矣故但市有廛而民居六區初無所徵也市商多則行廛若市商少則其地多空勢難用廛故但法而不廛此是兩樣活變爲用之

例井一併同行者故張子下兩箇或字可見若竟與惠農均平看太過矣

孟子曰人皆有不忍人之心章

全章指示性情體用勉人擴充次節不是鋪排事功正借聖人做箇極頭樣子以爲擴充之的是上一節註脚下五節總冒

因先王之政見凡人之心之盡不是因凡人之心推出先王之政之異

以行二句即是斯有中事此急疊語非層次語也但斯字指聖人過化存神不可知之妙而以行二句卽就其中見聖人實地施設處却正是下面擴充用力之

方

以行二句正好與離婁章參看心與政本一物也未有政時先有心在既有政後心卽寓焉以字如火之附薪行字如舟之載物只體貼二字之義便已得其不可偏廢之理在此章又偏注政一邊蓋下文專講擴充也

雖心政互舉章意原重論心然此二句所重却在行政一邊蓋此行政字卽後文擴充保四海者是也人因下文不復言政遂謂宜重在心不知下文四節只申解得首節人皆有之意而末節乃應此節正指點人去擴充則此二句重行政是孟子立言本旨

以行二字卽包下擴充義先王不待擴充自然行之衆人必待擴充方能行得此三句是聖人與衆人交接處

先王有心斯有政便是現成擴充盡處後人擴充亦須到此方得

問此二句根上文說先王平另推開說凡人平曰看語勢自然根先王說然已兼得凡人在內蓋申言其理也問先王亦須擴充乎曰旣竭心思焉繼之以不忍人之政竭與繼便是擴充只是出來較自然耳總是擴充聖人以下其分數不同却儘多
以行是著力字看後擴而充之火然泉達是甚氣象豈

是泛然便能行須著乾旋坤轉雷厲風行始得或曰
此二句指先王說是安而行後擴充是勉而行此處
不宜說得著力吾謂二句也不曾粘煞在先王身上
只論現成道理如此耳原兼安勉在內用功有難易
分量有盡未盡其爲行則一也但此二句指現成說
下擴充則就此中指引人下手究竟擴充只是行也
自秦并天下以後以自私自利之心行自私自利之政
歷代因之後儒商商量只從他私利心上要裝折
出不忍人之政來如何裝折得好不得已反說井田
封建學較避舉之必不可復此正叔孫通帝世度務
之學雜就禮儀皆逢迎漢高之所欲豈三代王朝之

禮哉王者之興制度文爲必取之儒者儒者先自將不忍人之心連根剗絕又復何望乎

汲長孺曰陛下內多欲而外施仁義柰何欲效唐虞三代之治乎此言切中三代以下病根故欲行三代之政須先正三代之心正三代之心先須去私欲私欲非剛烈不能去故仁政亦非剛烈不能行也

第五節與公都子章語同而意別彼是從用而指其體以證固有此却欲人識其體用而充廣之故加一端字便有一充字對待內之所有須推而出之使盡其量正見重在行不忍人之政意

莊子曰彼亦一是非此亦一是非然畢竟有一定之是

非在蓋莊子只知是非之生於心而不知所以是非者之由於智是卽本天本心之分今人憎人說道理也只怕是非二字然究竟磨滅不得是非之心是天命中智之端但說是端須擴充始得若不擴充則如石火電光其不牿亾於旦晝者幾希

是非從天出者一定從心出者萬變而未有已也如陳王以程朱爲非亦是從心斷來然程朱之道久而不爲所澌滅此天之一定者也

近人惡說是非二字凡有論是非者必以假道學三字詆之嗚呼自宋以來以此三字加人者君子乎小人乎何勿思也

知皆擴而充之矣知字卽貼在擴充然達上講不是知一件擴充又是一件也

知字極重朱子謂不能擴充者正爲不知都只是冷過了

孟子曰子路人告之以有過則喜章

此章只是形容善量無窮不是較量三人品第也

與人同舍已從人正言其取善非謂其忘也卽忘亦忘人已之見豈忘善哉渾忘意乃二氏之說非孟子道理也

人能弘道非道弘人與人同自是舜與人同舍從樂取自是舜舍從樂取與人爲善自是舜與人爲善舍之

量固自大然非舜何以見其大有謂非舜能公之是卽不增不減不垢不淨不生不滅諸佛衆生同在大圓覺智非聖賢所謂客與人同也

黃陶菴云後世多欲如漢武而曰吾欲云云雖羈如唐太宗而曰行仁義旣効斯皆岐人已二之矣陳亮乃欲使金銀銅鐵併歸一冶何哉或與此以問曰公每謂陶菴爲永康之學今觀此論得毋有未然耶曰請看其上句云斯皆岐人已而二之便見其眞同甫矣漢武帝唐太宗之仁義非仁義也今但云岐人已而二之則其看漢唐之奢卽唐虞三代之奢第用處不同此便是同甫金銀銅鐵一冶之義陶菴特不自知

耳而反訶同甫亦猶王伯安之詆禪也

取諸人以爲善是與人爲善者也下句只在上句中推論一步作兩層看不得兩層則體用分夾入機權作用矣

舜只是自爲善耳因爲而有取取之愈廣所及益遠卽取爲與是極意形容取善之妙非較量功效爲大小也

此節就道理推論不是事實

孟子曰伯夷非其君不事章

清和隘不恭並行不掩

以夷惠爲脾而者後人之隘不恭也以隘不恭爲脾而

卷之二十一
者夷惠之自爲夷惠也然則其源仍出之夷與惠耳
然孔子又曰伯夷不念舊惡孟子曰柳下惠不以三
公易其介學者爲叅案以觀之可也

須識得隘不恭之外自有夷惠在夷隘惠不恭外更自
有不隘之夷不不恭之惠在自不消爲夷惠斡旋而
當時學術後世流弊自能不爽錄叅矣

金正希云惠非眞有玩弄一世之心也依依之情宛與
無知之嬰孩共出入而無心曠蕩之懷如共無情之
鹿豕入其羣而不亂此惠之以不恭成其聖也非此
不恭則僥倖以就人慄慄然以逢世是卽鄉愿之間
流合汚矣又云一肚皮輕薄如何說得聖人如此才

說得有些身分若今世所說不恭何待君子始不由
耶先生曰正希自以爲得聖人身分矣不知止到得
莊列境界與聖人仍無涉也渠所謂一肚皮輕薄更
放下與低人比較所指又是詭峙鄉愿一流故宜其
以莊列爲聖人也大凡禪門欺壓止求勝牟汗詐僞
一層不知遮上面不是者正多孟子所指不恭乃聖
之和之偏處其辨甚微正希却將來做柳下本領看
故越淡求越差去耳

呂晚邨先生四書講義卷之三十三

孟子四

公孫丑下

孟子曰天時不如地利章

嘗與友人言秀才不會應變處事只是窮理工夫缺欠
纔講作用便非孔子曰我戰則克豈作用之謂也孟
子此章正要如此看蘇老泉好談兵著權衡各十以
擬孫子此意便低若如宋襄公不鼓不成列而公羊
以爲雖文王之戰不是過亦真腐儒之論耳

封疆正所以域民山谿正所以固國兵革正所以威天
下不以云者正非弛關去險銷兵之謂只要人和得

道乃可耳

天時地利人和三者皆策士之說孟子就其中取人和之說以發明本論但策士所講人和都是五霸假之爲招徠籠絡之術非孟子所意之人和也故孟子特下得道二字見人和之本謂得王者之道實能發政施仁也得道者自多助不是要多助而求得道這些子上便是王霸之分而作爲亦別於此不清楚正墮策士權謀閭穢中此漢唐之所以終不能返於三代也

以不忍人之心行不忍人之政是則所謂得道孟子一生宗旨也

孟子將朝王章

堯舜之道全從此心做出君不能致敬於臣則不尊德樂道不足與有爲臣不致敬於君則不能陳善閉邪格君心使之正此二典開口便說欽哉也孟子之不敢陳非道此心便是致君堯舜之本方見不敢與下敬字中內聖外王體用具在

平生本領只一箇堯舜之道守堯舜之道只一箇敬字故曰道二仁與不仁而已是舍却仁義便都是非堯舜之道也不以此事君卽賊其君是不陳堯舜便敢於賊也故此二句不獨指一時敬齊宣云然是孟子一生學問事功俱在裏許

除仁義二字外凡爲富強功利一切滛辭邪說生心害政者都是非字中眷屬都是拂性蔽聰之說

一邊陳堯舜之道所以責難一邊卽不陳非堯舜之道所以閉邪兩路並到責難中有無數法則閉邪中亦有無數門庭法語與言潛移默奪可知孟子有多少苦心大用

敬王不是說王就是堯舜定做到堯舜看王便當堯舜如此說却是褒獎尊頌乃後世之敬非孟子之所謂敬也自己實見得君非仁義不可仁義非堯舜不至不敢不以此陳告陳者陳其道非以堯舜相奉也此方是責難陳善之敬

不召之臣乃師傅非佐相功臣也大有爲之君其所謀
卽王道仁政之事非陰謀秘計也就之乃尊德樂道
以師禮事之非脫略儀節以示契密爲英雄作用也
惟有不可召之臣故君不敢召

景丑以不敬責孟子孟子正以不敬責齊王則不敢召
何其敬也責難陳善亦正孟子之敬王也

孟子之平陸章

衰亂君臣大約情相欺過相委耳孟子兩說能使各正
已罪其義正在不相借處有謂大夫之罪本於王推
勸未嘗不是然有失出處不見聖賢義例之精細矣
天下大禍皆釀成於巧宦士大夫但講做官不復知有

百姓使人君但講財利不復知用教民之官以致生靈塗炭害貽君國皆立而視其死一法爲之

孟子謂紙鼃曰子之辭靈丘而請士師章

有謂孟子有排難解紛之意故不受祿爲其畫地爲限不敢代庖也激紙鼃一事正是孟子爲齊自爲處先生曰孟子之畱齊爲行道也齊無學焉後臣之實則不足與有爲故不受祿而王猶足用爲善故戀望不忍卽去此孟子之仁義交至也紙鼃一事但就鼃言盡齊人一論則又就孟子言孟子各有所當無非至道其發紙鼃迄初不爲齊何況自爲言外推論謂其卽此有益於齊而無傷於自爲則得若謂孟子以此

爲齊自爲則純是權術作用非聖賢心事作爲也

燕人畔章

周公之過何等光明洞達豈待後人爲之解說耶蓋此時只宜有過不宜無過豎儒不具此識見妄下一轉曰其有過一如無過卽蚍蜉蠻蠓之論矣

古人之過皆從理義上起不從心意上起理義有何過此有二種一爲眞過一爲似過眞過者知有未至看理義稍粗以爲是矣而未止於至善也似過者於理義極精而於尋常之迹違非庸人所易曉又不可以告人此古人處無可如何只有引爲已過其實盛德至善卽聖人之所謂權也只此二種總於理義得過

故聖賢無時不憂危惕厲而愈見其過多惟釋氏本心自信其心無他卽以爲無過故其行猖狂亦不自掩飾但以其不掩飾處自認爲率性爲真心白沙名之曰天理陽明名之曰良知不知於理義不合處皆成大過蓋卽此一點信心無忌憚之意本體渾純是過從這上面發揮出來安有無過之理哉

有謂古人之過不開後人援引之端先生曰王莽援周公曹操援文王曹丕援舜禹李密援湯武援者自援但無傷於古人耳

孟子去齊宿於晝章

不是責客以安賢亦不是望王之聽客只是王無繆公

使人之意則客非繆公左右之人旁觀作此閒周旋
真是沒要緊

孟子去齊尹士語人曰章

天下之民舉安此是聖賢大事因緣平生志業在此栖
栖齊梁諸國無非藉以行道非欲與齊梁以代周也

孟子去齊充虞路問曰章

五百年必有王者興其間必有名世者孟子所信處只
在天信天却只是信我若無知言養氣仁義禮智根
於心本領此兩句亦與自家無涉看下文舍我其誰
句便見此兩箇必字真是孟子屈頭屑大擔不是輕
易打誑語

義重名世不重王者名世或先王者生或與王者同時而聞道先王者故曰其間蓋王者之所從學焉而後臣者也非王者興而名世爲之應也孔孟雖不遇王者而無損其爲名世之實故孟子謂天未欲平治天下舍我其誰昔後來漢高祖猶祠孔子而尊其道亦從學之義後世王佐不聞道故帝王之道亦微可見名世非必遇王者而後爲名世若必遇王者而後信則孟子之言荒矣秀才眼孔低微竭力要靠王者擡舉不道古之名世乃擡舉王者者也

三代以來因無王者故雖有孔孟程朱不成名世然必如此然後當得名世二字若漢唐以下止成得英雄

君臣不可云王者名世也

三代以下一治一亂亦猶是也然其治亂皆氣數上事非聖賢理道上事故漢唐以來君相但可稱英雄不足以當王者名世之實名世必孔孟程朱其人乃足以教導王者旋乾轉坤此非子房孔明之所幾況攀鱗附翼因人成事之輩乎若乘時賢能之相何代蔑有以此當名世則不應三代後平治之運會反密且盛於三代也

有謂過是過其曆先生曰其數指五百不指七百餘過矣乃指七百餘耳五百年王者興爲治亂常數七百餘歲而王者不作則亂靡有定故聖賢以爲憂若周

過其曆雖永命千年正聖賢之所樂又何爲不豫乎
後世英雄起草澤奸人生窺伺神器之心乃有識緯
符命之術非孟子所云時數也

呂晚邨先生四書講義卷之三十四

孟子五

滕文公上

滕文公爲世子章

孟子道性善言必稱堯舜兩句只作一意併說爲是下句總是發明性善實證耳看下文道一卽性善句引成覲三段卽稱堯舜句也

此節是孟子一生大本領兩句道理只一而爲說各有指皆立極之言性善者理之極堯舜者人之極也知理之極則不爲外說所淆知人之極則足以有爲而無羣棄之患兩句原並看

性善堯舜固直窮本原然正是接引庸衆以我固有之人皆可爲也

兩句是孟子無假借無粧飾平生樸實頭本色學問孟子平生本領盡在此二句所謂舍正心誠意更無可對揚者也

性善反而只對性惡一宗蓋凡爲異端只要掀翻善字故性惡之說是其正宗善惡混無善惡知其說之駭世而不足以統攝故又造此二宗則惑亂益巧矣善惡混者故降善與惡同等援善入惡所謂落水拖也無善惡者故捨惡與善同滅所謂子及汝偕亡也總是以憎這善字必欲打掉了乃得看告子先本作杞

柳之說後遁而爲湍水又遁爲生之謂性其話頭有
轉換宗旨只一而已後來謂無善無惡心之體便是
這狐精狡猾別無他法

孟子此言是勝世子破天荒平生未聞之語

世子復來見面坐立未定不會開口舉似從何見他疑
處劈頭一句喝破直令世子汗流下拜此是孟子知
言窮理盡萬物之情當下薦機迅利處

有謂人與人一也先生曰道一非人一也人如何一得
堯與舜便不同矣

一邊打破疑團一邊便鞭策篤信力行以見人皆可爲
處只引證三段不下一指點語而指點已在言外

四書講義卷三十四

十一

滕文公問爲國章

民事只農事引起通章制產意著民事二字可見制度原以爲民非爲君也爲民正以爲君又是轉一層語此句實未及此惟其爲民事人君輒視之爲緩而不知其不可緩也

不可緩是王者仁心仁政所出

引詩所以證不可緩而詩語是冬間乘屋只在末句中看出民間閒時他事勤渠都只爲此事乃見其不可緩之至

恒產二字已包後分田制祿兼君子小人在內然此處只就民說

恭儉禮下取於民有制是下面十五節分田制祿總綱
由心德而推爲治體由治體而極之制度其間煞有
次第

此節是制法之本

禮下二句是恭儉之實事亦是井田學校之實意不則
恭儉不過聲音笑貌而下文井田學校等事亦僅帝
王之糟粕矣

禮制相爲表裏

三代授田多寡之數不同耕斂賦稅之法亦異但是取
於民者其實同是十一實字對數與法言不與名字
對要之三代法數之異本是理勢不得不變非謂更

姓開國必改易名號以新耳目也此皆後世私心議論漢祖唐宗以來只此一點心祖述累秦嫡傳憑他制禮作樂總不能復返三代者坐此讀書人不可不知

多寡諸解朱子亦取陳徐二說爲近或云易姓改步異名同實田數無增只尺放長短以新其法耳是將殷周聖王都說做朝三暮四欺詐之狙公矣亦是後世心術不正之論最害道

陳氏曰夏時洪水方平可耕之地少至商而寢廣周而大備也徐氏曰古者民約故田少而用足後世彌文而用廣故授田之際隨時而加焉

三代井田制度朱子謂此難卒曉以周禮爲本而參諸說證之然恐終不能有定論但不可不盡其異同耳

詳味其言真見好古闕疑無不知而作之意又嘗云
今人讀書欲卒乍如某也難某煞用功夫來乃朱子
之所未詳者而後人必欲取而論定之其不至於穿
鑿附會非聖畔道如郝敬之解經不止也

有夏初之貢有夏衰之貢有周初兼用之貢有周末虐
取之貢龍子所譏猶指周以前之貢言耳要之夏后
氏之初必無是弊後王酌劑踵事加美而貢之不善
乃見亦從其弊後言之也看後文請國中什一自賦
則當時之貢又非龍子所言之貢矣

兩我公田節是孟子無中生有妄讀書引證之法
徹兼貢助孟子就徹中指出助來周字卽徹字也

孟子原勸滕行徹而極言助之善見徹之妙正在助耳
看謗野節自見非欲廢徹而行助也

每見人云先王改制以名新天下之耳目而實則相因
是文武周公以租公賦茅愚人將聖王心術說壞大
是害事蓋徹原貢助兼行後來助漸廢而貢加厲故
孟子抑貢而申助謂徹法原以助爲主非徹卽助
也

顧麟士云按徹耕則通力收則計故民得其九公取其
一則當耕與收時一井之中公田私田只并混一處
然到得什而取一則私田之中亦卽有公田畊私田
者便是助公田矣故曰雨我公田遂及我私一田兩

名故一雨兩祝詩人絕妙之辭也雖周亦助則是孟子說詩到絕妙處又云一井之田中公外私此定制也然曰通力計畝則當耕與收時自無彼此之別蓋人情日奸一日假令今以衆農通力未必無偷惰不忠之虞且合衆私以耕一公畝莽滅裂苟簡卒事者亦必比比矣周之助爲徹未必不慮此而究亦一助異名同實也楊子常云按方里而井節明有中外先後之別註曰乃周助法則此雖周亦助知非孟子臚解詩之說矣楊氏云徹者徹也兼貢助而通力也故孟子曰請野九一而助國中什一使自賦八家皆私百畝其中爲公田所謂九一而助也國中什一使

自賦則用貢法矣此周人所以爲徹也通者亦云徹者通也言其通用夏殷貢助之法也如此則通力計歟兩語似未盡徹解先生曰徹法前註云一夫授田百畝鄉遂用貢法十夫有溝都鄙用助法八家同井耕則通力合作收則計畝而分按此則徹之取義原以通用貢助之法而其於用助則又稍變通力計畝之法本註原兼二義未嘗專以通力計畝盡徹解也顧楊白生葛藤耳至于常欲竟主通用貢助而廢通力計畝之義乃據方里而井節有中外先後之別註爲周助法余謂此節乃指井田形體及興鋤合耦之先後與殷助同者耳既曰周之助法則與殷之助必

有別矣曰惟助爲有公田則徹之公田又有別矣故二義不可廢一也又曰雖周亦助謂雖徹亦原本助法其井制略同而耕收少變要是助法講究到至精耳非謂但換名號而毫無更改也看末後請野一節註云周所謂徹法如此又言大略潤澤則勸公復周徹行十一之政所謂取民有制是孟子大主意亦未嘗專要行助也極稱助法之善謂徹法雖兼貢助而其至善者爲助兼貢法乃其不得已故後請國中什一使自賦可見也

有謂改徹卽叛商公劉文王必不然此是後來私心譏論拘于後世文法褊小見識當時聖人只以民事爲

重那有後世許多虛文忌諱若云當商時不應更制
豈止徹田如太王之立司空司徒設臯門應門冢土
公劉之制三單京師文王之出師類禡何非帝制自
爲將盡責以僭擬耶抑又有別說而經不足憑耶故
後世見識議論不可以妄例三代聖人也又曰徹田
爲糧當時實有徹田之制想於助法酌劑其宜自不
妨更改不似後世便以此爲逆節也

徹之與助只耕斂賦稅之不同其制同爲井田戰國時
井田法壞不但不行助并不知有徹矣近頗有謂孟
子意在復徹者其說非不佳然細思不是孟子主意
孟子主意總欲復井田旣復井田則索性復助法耳

蓋孟子時周法已盡亡故其告君行王道都索性從天理當然起論如孔子夏時殷賈之義未嘗有必遵周制意也通節大旨只了莫善於助一句借詩引證亦只取公田二字雖周亦助謂周徹亦總是井田耳非謂徹只更名而法悉同助也

或云徹勝於助孟子勸滕行徹非勸滕行助下文自明先生曰謂徹法兼貢助可謂徹勝於助未可謂勸滕行徹可謂非勸行助未可看明堂章尊賢使能章孟子平生實以助法爲至善未嘗善徹也請野九一節是兼貢助是勸行徹亦爲國中難行助處只得變通如徹耳然國中行貢之地原自不多究竟以助爲主

故死徙無出鄉二節單言周之助法作總結也
庠序學校原只是井田中事到此乃民事之成耳
有謂學校不難設井田不易行渠只見近時有學校而
無井田故云耳不知今之學校非古之學校也古之
學校亦必待井田行而後可設蓋其規制義指與井
田相依與今學校絕不相同故易則均易難則均難
不可分也

孟子與齊梁之君言曰以齊王猶反手曰地方百里而
可以王與膝君言只曰有王者起必來取法此亦是
當時事勢如此

孟子度膝勢之不能興王因示以天下非甲爲卽乙爲

見聖人大公之義然中主未免氣隨志竊故又勉勝行王政見創垂可繼未必無成功之理特舉文王以勵之文王終身不王然武周王天下之道皆不外文王治岐之政此必法爲師之明驗也

請野九一而助國中什一使自賦註中明云周所謂徹法蓋如此第孟子特下箇請字定於徹法微有不同處有謂徹法九一在貢十一在助此未必然卽註謂當時貢不止十一乃指徹法旣壞時事徹法用貢原止十一也助法未嘗有十一之說卽前註謂公田百畝中以二十畝爲八家之廬舍一夫通公私田耕一百一十畝爲十一分而取一則又輕于十一亦未嘗

云十一 在助也

此是周徹法却不純是周徹法故孟子下箇請字周徹亦井田九一但公田斂法不同故下箇而助字徹兼貢法貢只是什一後來加重爲自賦故下箇什一字助法善必當復貢之名可不必復故下箇自賦字就膝壞而言故下箇野與國中字

孟子主意只要行助雖周亦助正謂雖徹亦助國中用貢周法亦是佐助之窮耳

膝之國中原自行貢但未必自賦什一耳此句不是勸膝行貢正是圓足上句行助謂惟國中不便行助故可行貢之自賦但必須什一也

方里而井節止舉一井規制而凡助徹之所以分田制祿養君子治野人之法已無所不具

助徹之義上文已盡此正實指井田形體之制蓋助徹之妙全在井制形體上後世賦稅未嘗不依傍十二作數而取民無度上下交病終不能返于三代之治者只此形體之制不講也

以上數節是孟子事末節是滕君臣事界限甚明程子向司馬溫公王介甫議論亦如此

孟子井田之說略于齊梁而詳于滕非爲滕易行而齊梁難也齊梁之君溺于功利聲色嗜殺好貨其志趣根本未正故孟子三見齊王而不言事曰我先攻其

邪心所以與齊梁言者皆興起其行仁之本而未暇及條目然恒產九一庠序孝弟之語未嘗異也滕文公爲世子時卽能就見孟子聞性善道一之旨不忘于心其志趣根本已正故及其問爲國直告以條目之詳耳然滕終不能有爲孟子期之亦止曰王者師新子國後世子孫有王者而于齊梁則曰不王者未之有以齊王猶反手正以仁政得勢而倍速故齊梁易而滕難孟子所謂仁政王道只有井田學校舍此更無他圖只可惜齊梁之國易行而君無志滕君有志而國不足行若以滕文而有齊梁之國孟子之道必行三代之盛復覩矣後世儒者亦習于功利詐力

之事自先信仁政必王不及只在時勢利害上商量
直謂王道難行貶損以就後世苟且之術旋且張大
以爲此卽三代之意蓋至是而二帝三王孔孟之道
漸滅欲盡矣此永康事功之害朱子闡之與金溪同
凡熟講文學經濟未有不墮此坑塹者

封建非田之廢弊也非理也亂也非治也後世君相因
循苟且以養成其私利之心故不能復返三代孔孟
程朱之所以憂而必爭者正爲此耳雖終古必不能
行儒者不可不存此理以望聖王之復作今托身儒
流而自且以爲迂更復何望哉若因時順勢便可稱
功則李斯之法叔孫通之禮曹丕之禪馮道之匡濟

趙普之釋兵皆可以比隆聖賢矣此所謂曲學阿世
孔孟之罪人學者不可不慎也

有謂苟悅言井田不宜行於人衆之時以高祖初定天下光武中興之後田廣人寡尚可爲也然此言獨可行於漢爾去古愈遠則雖開國之時亦不可行矣先生曰井田之制謂繼世守成之君難行則有之然亦顧其人何如耳真聖人定不難若開國之君無不可行者今謂漢以後去古遠雖開國亦不可行最是亂道焉知天不生聖人耶卽萬世無聖人聖人之道不可易况從來開國之君皆聰明有爲其不能復三代者皆輔佐之臣本領不濟不能導之止于至善耳亦

皆此種議論陷惑淺銅故本領日下學者不可不先
破此見也

有謂無輕賦之法而徒欲推兼并之徒則破壞富室又
昔人之所戒也先生曰若不講井田輕賦亦止惠富
室耳

有爲神農之言者許行章

其徒數十人不是數十人從許行是許行要數十人從
已如山農心隱之殴拏納拜專爲惑天下耳今日講
堂實繁羣相鼓煽大率類此

水道不合一則古今遷變一則孟子行文取大段不屑
屑作鄉道元也

自舜使益以下直至五穀熟而民人育方一歇此是聖人養民之憂下人之有道也四句又與前天下猶未平九句相對聖人有憂之與堯獨憂之句相對使契爲司徒與使益禹稷相對乃聖人教民之憂也故契爲司徒另用使字起而禹稷上不消加使字者蓋掌火上之使字須讀斷直貫至此也

勞來匡直輔翼教化之法已備自得二句又加鼓舞作新耳德字卽上數句非德性之德故註作惠字又恐人誤解作財惠故又于答問辨明卽上文教化事問據
德是施惠之意否朱子曰是然不是財惠之惠只是施之以教化上文匡直輔翼等事是也彼旣自得之復從而教之

自得在民使之自得仍在司徒故謂強有以使之者固非也謂任其自得之者亦非也

聖人之憂民如此論本節與聖人有憂之相照似應單承命契一件不知此句直從堯獨憂之說來作一總結則統承爲得也

憂民如此緊與堯獨憂之句應使禹稷契皆舜使之矣此處復舉放歎之詞正見大人勞心堯爲重也

堯舜之憂不同不爲所得之人有多寡大小蓋君相之職分不同則其所憂之大小又有差看上文堯獨憂之及舉舜舜使等句自明

禹臯乃總舉之詞益稷契卽在裏非謂舜所憂不得止

在禹臯而益稷契不與也

第十節正應繖前第六節爲天下得人應大人之事仁字應勞心

爲天下得人者謂之仁此不是贊歎堯舜之仁只極言勞心爲天下之大耳

上文數憂字是緊接勞心來此爲天下三字是緊接憂字落得人二字亦從此三字中生出

此仁字以恩惠言與論語如其仁之仁字同

所謂仁者原只是惠與忠之道耳惟其要盡人而惠之忠之此其法非得人不可得人正所以爲天下也天
下兩字緊對上人字

有天下卽有天下之人一世之人自足以治一世之天下特爲之得者無其人耳此堯舜之所以任爲已憂也天下字與上人字對看衆寡何如仁字與上惠忠字對看廣狹何如是之不受更有甚事

人不止是舜禹臯陶自舜禹臯陶推去所得之人皆堯所得之人也故曰堯獨憂之然堯只要得舜舜只要得禹臯陶此之謂大人之事有分殊有理一讀西銘便見得箇仁字完全

堯得舜舜得禹臯禹臯以下至庶司皆是勞心中人但其勞心有大小耳舜禹臯陶之勞心皆爲堯得之而後勞若未爲堯得則亦無從勞也論至此則堯憂爲

更急而勞心更大

古今來人主爲天下之心有公有私爲天下得人之事
有義有利爲天下所得之人有大有小若一槩不論
只爲天下得人便是仁則漢唐以後求賢察吏之君
皆可與堯舜比烈矣

陳良楚產也居侏離之鄉而曰我自忧周孔而已必無
是理所以爲陳良計只有北學一法耳許魯齊位列
台重而以爲悅考亭之道吾未之敢信也

周正之秋乃夏正之五六七月也秋陽以暴之卽似今
人家晒物必以三伏者爲良耳非真秋也

有謂神農以前無物可齊自無物不齊先生曰必無是

理巢窟毛皮皆物也有天地卽有物卽不齊此等議論亦從二氏寓言得病

墨者東之章

異端之所以別於吾道者只是無等殺無等殺便無禮無禮便無天從此一串差去彼以爲等殺之禮聖人造作以教人苦人而不知其爲天也此是儒釋劈頭分路處程子所謂本領不是者此也俗士猶云未異本同三教合一亦只坐不知天耳